



## 《决定》解读：怎样创新立体化社会治安防控体系

中央政府门户网站 www.gov.cn 2014年02月22日 09时29分 来源：新华社

【字体：大 中 小】【E-mail推荐】

新华社北京2月22日电 随着经济社会发展，我国社会治安形势总体上是稳定的，但仍处于刑事犯罪高发期。从这个意义讲，当前维护社会稳定工作已经进入风险期，要进一步创新体制机制，健全点线面结合、人防物防技防结合、打防管控结合、网上网下结合的立体化社会治安防控体系。因此，《决定》提出，加强社会治安综合治理，创新立体化社会治安防控体系。

第一，积极预防和严厉打击违法犯罪活动。一是把优良传统与运用现代化科技手段结合起来。按照网络化、信息化、社会化的要求，点线面结合，打防管控一体化运作，真正形成天罗地网，最大限度地预防和减少违法犯罪活动的发生。二是把专项打击与整体防控结合起来。因地制宜地组织开展打黑除恶、治暴缉枪、打击严重暴力犯罪、打击拐卖妇女儿童、打击电信诈骗等打击整治活动，坚决遏制严重刑事犯罪高发态势。三是把重点整治与完善机制结合起来。按照什么问题突出就重点整治什么、哪里治安混乱就重点整治哪里原则，加强对治安混乱地区的排查整治。完善对特殊群体救治的管理机制，完善对枪支弹药、爆炸和易燃、剧毒物品、管制刀具等重点物品的管控机制，严防发生重大恶性案件和个人极端暴力事件。四是把网上防控与网下防控结合起来。强化网络依法公开管理，特别是对利用信息网络制造传播政治谣言、散布煽动性信息的，要坚决落地查人、依法处理，防止形成现实危害。充分运用法律法规打击网络犯罪，绝不能让网络成为法外之地，严防形成由网上向网下传导的社会动员破坏力量。

第二，预防和减少群体性事件的发生。做好3个排查化解，最大限度地把不稳定因素化解在萌芽状态。一是突出抓好矛盾纠纷的排查化解。当前，因征地拆迁、劳资纠纷、非法集资、环境污染等问题引发的社会矛盾明显增多，一旦应对不妥、处置不当，很可能造成矛盾升级、事态扩大，对这些矛盾纠纷一定要十分敏感，尽早化解。二是突出抓好治安隐患的排查整治。当前，一方面，刑事犯罪总量居高不下，流动人口犯罪、跨地区跨国跨境犯罪越来越多，少数地方黑恶势力犯罪比较猖獗；另一方面，新犯罪类型不断出现，网络犯罪、证券期货犯罪、信用卡犯罪、环境犯罪等新型犯罪层出不穷，侦办难度不断加大。对这些治安隐患一定要尽早排查并及时进行严厉整治。三是突出抓好高危人群的排查控制。一些犯罪分子心态失衡、性格偏激，在家庭、婚姻、就业等问题上遇到坎坷和挫折时，往往迁怒社会，采取极端行为发泄不满。对这些高危人群都要掌握，及时做好教育转化和稳控工作。

第三，重点完善特殊人群管理服务机制。一是加强对特殊人群的教育、矫治和综合干预，要在工作、生活上给出路，健全社会关怀帮扶体系，建立专门培训机构、专门医疗机构、专门学校、专门救助机构等，帮助解决他们在就业、就学、就医和生活、家庭等方面的实际困难，让他们感受到党和政府的关怀、社会的温暖，成为对社会有用、与社会和谐相处的人。二是继续开展重点青少年群体服务管理和预防犯罪试点工作，加强对重点青少年的排查联系和教育帮扶，完善专门学校管理体制和运行机制，严格落实未成年人轻罪记录封存等制度，做好有严重不良行为青少年教育矫治工作。

### 图片图表



李源潮出席纪念“三八”国际妇女节暨全国三八红旗手表彰大会并讲话



纪念“三八”国际妇女节暨全国三八红旗手(集体)表彰大会举行



杨洁篪会见英国国际开发大臣



英国首相卡梅伦会见杨洁篪



黄韩侯铁路西段电气化复线施工进展顺利



贵阳：开春招聘忙

### 栏目推荐

- 领导活动
- 人事任免
- 网上直播
- 在线访谈
- 政务要闻
- 执法监管
- 最新文件
- 法律法规
- 央企在线
- 新闻发布
- 应急管理
- 服务信息

(责任编辑：李平)